REO SPEEDWAGON


 

I Reo SpeedWagon sono una band formatasi negli Stati Uniti nel lontano 1967, i generi suonati prevalentemente sono l'hard rock ed il pop rock. 

Il Gruppo vanta moltissimi anni di carriera, infatti è ancora in attività e si esibisce ancora tutt'oggi in molte località, soprattutto negli States.

La formazione originaria della band comprendeva il tastierista Neal  Doughty, il batterista Alan Gratzer, il chitarrista Gary Richrath, il bassista Gregg Philbine il cantante Terry Luttrell. Quest'ultimo lasciò la band nel tardo 1973, dopo il terzo album, e fu sostituito da Kevin Cronin. 

Nel 1980 uscì l'album “High Infedelity” che ebbe un grande successo grazie alla cazione “Keep on loving you” e segnò, soprattutto, un'evoluzione musicale dall'hard rock ( il genere suonato fino ad allora) al pop rock commerciale.

Altri album di successo furono “Good Trouble” (1982) e “Wheels are turnin” (1984). Il gruppo partecipò al Live AID del 1985, con notevole riscontro.

Il successo fu relativamente breve. Infatti numerosi album, furono giudicati dalla critica come notevoli fiaschi. Dal 1996 non registreranno più in studio fino al 2007, con l'album "Find Your Own Way Home" .

Piccola curiosità, infine. Il nome REO SPEEDWAGON deriva da un camion della ditta REO Motor Car Company.

“Keep on loving you” (1980) http://www.youtube.com/watch?v=ekhT0Myh-Zo&feature=fvst 

(fonte www.wikipedia.org)

