L’art. 1 modifica l’art. 116 del C.d.S. in materia di guida senza patente.

Chi guida senza aver conseguito la patente, con patente revocata o non rinnovata per mancanza dei requisiti previsti sarà punito con l’ammenda da 2.257 a 9.032 €. Nell’ipotesi di recidiva nel biennio è previsto l’arresto fino ad un anno. L’infrazione sarà punita quindi come rilevanza penale.
L’art. 3 modifica l’art. 142 del C.d.S. in materia di velocità dei veicoli.
Le nuove disposizioni prevedono un incremento sia delle sanzioni pecuniarie sia della durata della sospensione della patente. Sarà possibile impiegare come fonti di prova anche dispositivi che calcolano la velocità media su un tratto predeterminato (Tutor *). È previsto che le postazioni di controllo sulla rete stradale, per il rilevamento della velocità, debbano essere ben visibili e preventivamente segnalate con l’uso di cartelli o di dispositivi di segnalazione luminosi.
Sono state rimodulate le fasce di eccesso della velocità oltre il limite consentito, con sanzioni più pesanti soltanto per le eccedenze superiori a 40 km/h e a 60 km/h rispetto al limite. 

Chiunque supera, ad esempio, di 40 km/h ma non oltre 60 km/h i limiti massimi di velocità è soggetto al pagamento di una somma da 370 a 1.458 € e alla sospensione della patente da 3 a 6 mesi. Se in un periodo di due anni viene nuovamente sanzionato per il superamento dei limiti di velocità la sospensione della patente va da 8 a 18 mesi.
Se si superano i limiti di oltre 60 km/h, la multa da pagare parte da 500 e arriva a 2.000 € e la sospensione della patente va da 6 a 12 mesi. In questo caso, se nel biennio viene accertata la stessa violazione del codice, si procederà alla revoca della patente.
L’art. 4 modifica l’art. 173 del C.d.S. in materia di uso dei dispositivi radiotrasmittenti durante la guida.
Il Codice della strada prevede il divieto per il conducente di far uso durante la marcia di apparecchi radiotelefonici ovvero di usare cuffie sonore, ma consente l’utilizzo di apparecchi a viva voce, o dotati di auricolare, purché il conducente per il loro funzionamento non debba usare le mani.
L’obiettivo è l’innalzamento del livello d’attenzione del conducente, attraverso il divieto di qualsiasi apparecchio che distragga dalla guida o possa impegnare anche una sola mano.
Le multe vanno da 148 € a 594 €. Si può arrivare alla sospensione della patente di guida da 1 a 3 mesi se la violazione viene ripetuta nel corso di un biennio.
* Tutor

E’ un sistema che permette di rilevare, in base al tempo di percorrenza, la velocità media dei veicoli. Le telecamere, sistemate poco dopo il sensore, fotografano la targa dei veicoli in movimento, l'ora del passaggio e la data. A questo punto un secondo sensore, dopo un tratto che varia da 10 a 25 km, rileva il passaggio finale dei veicoli e calcola la media di velocità necessaria per compiere il tragitto. Chi ha superato di oltre il 5% la velocità viene poi sanzionato come previsto dalla legge.
Su tutte le tratte autostradali con tale sistema é stata installata un'apposita segnaletica di preavviso. 

