Una kermesse tutta da vivere

CIOCCOLATO’ 2007

Organizzata dalla Città di Torino, dalla Provin​cia di Torino, dalla Regione Piemonte e da Articiock, ha il sottoti​tolo "Cioccolato, parole e pagine" per segnare la contemporanei​tà con il grande evento Torino Capitale Mondiale del libro Insie​me a Roma e le affinità tra cacao e cultura.

Tra gli appuntamen​ti segnaliamo anche La Borsa del Cioccolato, a cura del Centro Estero Camere di Commercio il 5 e 6 marzo con artigiani, detta​glianti, aziende, operatori. 
Per tutta la festa si esibiranno artisti di strada, musicisti e poeti per le vie e i locali intorno a piazza Vittorio e i Murazzi del Po. CioccolaTò chiude domenica 11 con una grande Caccia al Tesoro rispettosa dell'ambiente: a piedi, in bici o sui pattini, banditi tutti i mezzi a motore.

Altri centri toccati dalla manifestazione: l'Alta Langa, Alba, la Val Penice, il Pinerolese, Novi Ligure. 

Turismo Torino propo​ne la tradizionale CHOCOPASS, coupon di 10 tagliandi da consumarsi entro 24 ore, oppure di 15 tagliandi per 48 ore. La tessera si acquista nei punti di Turismo Torino (Atrium a piazza Solferino, Stazione di Porta Muova, Aeroporto To​rino Caselle e in vari punti informativi: info 011-535181. www.turismotorino.org), che organizza, il sabato, i Tour della Torino golosa con visite nelle pa​sticcerie e nei caffè storici cittadini (il prezzo del tour è di 8 euro a persona). 
Operatori torinesi propongono offerte collegate a Cioc​calaTO’ 2007, eccone alcune:

· Tour CioccolaTO’ e Cacao con guida turistica.


# 2 notti, Chocopass ecc., da 245 euro a pers. 
(info: Fran​co Rosso, www.francorossoitalia.com  011-4345500). 
· Weekend di dolcezze. 





1 notte in doppia, cena, visita al Museo Egizio ecc., 265 euro a pers. 
(info: Esatour. www.esatour.it  011-0702373)

· Speciale CioccolaTO’.

 2 giorni 1 notte, museo e tour serale nella Torino Magica, 150 euro a pers. 
(info: Somewhere Tour Operator and Events, www.somewriere.it  011-6680580). 
Per soggiornare a Torino tutto l'anno lo speciale Weekend a Tori​no 2007 con interessanti pacchetti da 59€ a 154€ che comprendono tour, visite a musei e la Torino + Piemonte Card (in​fo per tutte le offerte, www.turismotormo.org 011-535181)
